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江苏省无锡市锡东片 2024-2025 学年九年级上学期期中考试数

学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．下列方程中，是一元二次方程的是（ ）

A． 1 0x   B． 2 3x  C． 4 3 3x y  D． 2 2 3x y 

2．已知3 5a b ，下列等式正确的是（ ）．

A．
5

3
a

b
 B．

5
3
b

a
 C．

5
3

b
a
 D．

5 3
a b


3．如图，点A ， B，C在⊙O上， 54BAC  ，则 BOC 的度数为（ ）

A． 27 B．108 C．116 D．128

4．一元二次方程 2 4 1 0y y   配方后可化为（ ）

A．  21 0y   B．  22 1y   C．  22 3y   D．  22 3y  

5．已知⊙O的半径为 5，点 P到圆心 O的距离为 d，若点 P在圆内，则 d的取值范围为（ ）

A． 5d  B． 5d  C． 5d  D．0 5d 

6．在平行四边形 ABCD中，点 E在 DC边上，连接 AE，交 BD于点 F，若 DE∶EC=3：2，

则△DEF的面积与△BAF的面积之比为（ ）

A．3：5 B．9：4 C．9：25 D．3：2

7．如图，D是 ABCV 边 AB上一点，连接CD，则添加下列条件后，仍不能判定 ACD ABC△ ∽△
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的是（ ）

A． ACD B  B． ADC ACB  

C．
AD CD
AC BC

 D． 2AC AD AB 

8．有下列说法：（1）三个点确定一个圆；（2）相等的圆心角所对的弦相等；（3）等弧所对

的圆心角相等；（4）三角形的外心到三角形三条边的距离相等；（5）外心在三角形的一边上

的三角形是直角三角形；其中正确的有（ ）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

9．如图，在 ABCV 中， 12AB  ， 10BC  ， ABCV 的内心、外心分别为点 I 、点O，且有OI AI ，

则 AC的长度为（ ）

A．8 B．6 C．3 5 D． 4 3

10．如图，在 O 中，AC，BD是直径， 60BOC  ，点 P是劣弧 AB上任意一点（不与A 、

B重合），过点 P作 AC垂线，交 AC，BD所在直线于点 E、F ，过点 P作 BD垂线，交BD、

AC所在直线于点G、H ，下列选项中，正确的是（ ）

①
PE PH
PG PF

 ；② 60GPE  ；③ PG PE 最大值为
3 3

2
AO；④当 PEH CBA ≌ 时，
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: 1:8PGF ABCDS S  矩形 ．

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．①②③④

二、填空题

11．一元二次方程 2 0x x  的解是 ．

12．如图，五线谱是由等距离的五条平行横线组成的．如果直线 l上的三个点 、 、A B C都在

横线上，且 A B、 两点间的距离为 4，那么B C、 两点间的距离为 ．

13．已知圆锥的底面直径为 2cm ，侧面积为 210 cm ，则该圆锥的母线长为 cm．

14．某城区采取多项综合措施降低降尘量提升空气质量，降尘量由 2020 年的5.2吨/(平方公

里·月)，下降至 2022 年的3.6吨/(平方公里·月)．若设降尘量的年平均下降率为 x，则可列出

关于 x的方程为 ．

15．如图，在 O 中，直径 AB CD 于点 E， 6, 1CD BE  ，则弦 AC的长为 ．

16．如图， O 与正八边形 ABCDEFGH 相切于点 A，E，若正八边形的边长为 2，则»AE的

长为 ．

17．如图，一个由 8 个正方形组成的“C ”型模板恰好完全放入一个矩形框内，模板四周的直

角顶点M ，N，O，P，Q都在矩形 ABCD的边上，若 8 个小正方形的面积均为 1，则边 AB

的长为 ．
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18．已知在矩形 ABCD中， 9AD  ， 12AB  ，O为矩形的中心；在RtAEF 中， 90EAF  ，

6AE  ， 8AF  ．将 AEF△ 绕点 A按顺时针方向旋转一周，则 EF边上的高为 ．连

接CE，取CE中点 M，连接 FM ，写出 FM 的取值范围 ．

三、解答题

19．用合适的方法解下列方程：

(1) 2 2 4 0x x   ；

(2) (2 5) 4 10x x x   ．

20．已知关于 x的方程 2 2 2 0x x m    ．

(1)若该方程有两个不相等的实数根，求实数m的取值范围：

(2)当该方程的一个根为-3 时，求m的值及方程的另一根．

21．如图， AB是 O 的直径，CD是 O 的一条弦，且CD AB 于点 E．

(1)求证： BCO D  ；
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(2)若 4 3 2CD AE ， ，求阴影部分面积．

22．如图，在 ABCV 中， AB AC ， 36A  ， ABC 的平分线交 AC于点D．

(1)求证： ABC BDC∽△ △ ；

(2)若 2BC  ，①求 AD的长；②求 AB的长．

23．根据以下素材，探索完成任务

素

材 1

泥塑，俗称“彩塑”，泥塑艺术是中国民间传统的一种古老常见的民间艺术．某泥塑作

坊制作泥塑进行销售，7 月份制作泥塑 1000 件，同年 9 月份制作泥塑1440件．

素

材 2

泥塑的制作成本为30元/件，销售一段时间后发现，当泥塑售价为 40 元/件时，月销

售量为 400件．若在此基础上每件售价每上涨 1 元，则月销售量将减少 10 件．

问题解决

任

务 1
求该泥塑作坊 7 月份到 9 月份制作泥塑数量的月平均增长率；

任

务 2

为使月销售利润达到6000 元，而且尽可能让顾客得到实惠，则该泥塑的售价应定为

多少元/件?

24．我们规定：方程 2 0ax bx c   的变形方程为    21 1 0a x b x c     ．例如，方程

22 3 4 0x x   的变形方程为 22( 1) 3( 1) 4 0x x    

(1)若方程 2 2 0x x m   的变形方程有两个不相等的实数根，求m的取值范围；

(2)若方程 2 0ax bx c   的变形方程为 2 2 1 0x x   ，直接写出a b c  的值．

25．如图，在边长为 1 小正方形的网格中，△ABC的顶点 A、B、C均落在格点上，请用无

刻度的直尺按要求作图．（保留画图痕迹，请将经过的格点描重一点，不需证明）
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（1）如图 1，点 P在格点上，在线段 AB上找出所有．．符合条件的点 Q，使△APQ和△ABC

相似；

（2）如图 2，在 AB上找点 Q，使 BQ＝3，并求此时 CQ的长为 ．

26．如图，在 Rt△ABC中，∠ACB＝90°，点 E是 BC的中点，以 AC为直径的⊙O与 AB边

交于点 D，连接 DE．

（1）判断直线 DE与⊙O的位置关系，并说明理由；

（2）若 CD＝3，DE＝
5
2
，求⊙O的直径．

27．（1）如图1，在 OAB△ 和 OCD 中，OA OB ，OC OD ， 39AOB COD   ，连

接 AC， BD交于点M ，填空：
AC
BD

的值为______ ， AMB 的度数为______ ；

（2）如图 2 ，在 OAB△ 和 OCD 中， 90AOB COD     ， 60OBA ODC   ，连接 AC

交 BD的延长线于点M ，请判断
AC
BD

的值，并说明理由；

（3）在（2）的条件下，将 OCD 绕点O在平面内旋转， AC，BD所在直线交于点M ，若

1OD  ， 6OB  ；点Q为CD的中点，则在旋转的过程中， AQ的最大值为______ ．
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28．如图 1，在矩形 ABCD中， 4 3cmAB  ， 4cmBC  ，点 P以 3cm/s 的速度从点A 向点

B运动，点Q以1cm/s的速度从点C向点 B运动，两点同时出发，设运动时间为 ts， O 是

PQB△ 的外接圆．

(1)当 1t  时， O 半径是__________ cm， O 与边CD的位置关系是__________．

(2)连接CO，则CO长的取值范围是__________．

(3)如图 2，连接 AC，当 O 与线段 AC相切时，求 t的值．
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B D B C D C C B A B

1．B

【分析】本题主要考查一元二次方程的定义，只含有一个未知数（元），且未知数的最高次

数是 2，且两边都是整式，这样的方程叫一元二次方程．

【详解】解：A. 1 0x   ，是一元一次方程，故该选项不正确，不符合题意；

B. 2 3x  ，是一元二次方程，故该选项正确，符合题意；

C. 4 3 3x y  ，含有 2 个未知数，不时一元二次方程，故该选项不正确，不符合题意；

D. 2 2 3x y  ，含有 2 个未知数，不时一元二次方程，故该选项不正确，不符合题意；

故选：B．

2．D

【分析】本题考查了比例的基本性质，掌握基本性质是解题关键．四个数成比例则内项之积

等于两外项之积，据此可进行解答．

【详解】解：A、
5

3
a

b
 ，则 15ab  ，故不符合题意；

B、
5

3
b

a
 ，则 15ab  ，故不符合题意；

C、
5
3

b
a
 ，则3 5b a ，故不符合题意；

D、
5 3
a b
 ，则3 5a b ，故符合题意．

故选：D．

3．B

【分析】直接利用圆周角定理即可得．

【详解】解： 54BAC  Q ，

由圆周角定理得： 2 108BOC BAC    ，

故选：B．

【点睛】本题考查了圆周角定理，熟练掌握圆周角定理是解题关键．

4．C

【分析】本题考查配方法解一元二次方程，先移项，再利用完全平方公式配方即可．

【详解】解： 2 4 1 0y y   ，
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移项，得 2 4 1y y   ，

配方，得 2 4 4 1 4y y     ，

即  22 3y   ，

故选：C．

5．D

【分析】根据点与圆的位置关系判断得出即可．

【详解】解：∵点 P在圆内，且⊙O的半径为 5，

∴0≤d＜5，

故选：D．

【点睛】此题主要考查了点与圆的位置关系．解题的关键在于熟练掌握点与圆的位置关系有

3 种：⊙O的半径为 r，点 P到圆心的距离 OP=d，则有：①点 P在圆外⇔d＞r，②点 P在

圆上⇔d=r，③点 P在圆内⇔d＜r．

6．C

【分析】先判断△DEF∽△BAF，根据相似三角形的面积比等于相似比的平方计算即可．

【详解】解：∵四边形 ABCD是平行四边形，

∴DC∥AB，DC=AB，

∴△DEF∽△BAF，

∴

2
DEF

BAF

S DE
S AB

   
 





．

又∵DE：EC＝3：2，

∴
3= =
5

DE DE DE
AB DC DE EC




，

∴

2 23 9= =
5 25

DEF

BAF

S DE
S AB

       
   

△

△

．

故选 C．

【点睛】本题考查平行四边形的性质、相似三角形的判定和性质，熟练掌握相似三角形的判

定和性质是解题的关键．

7．C

【分析】本题考查添加条件证明三角形相似．根据相似三角形的判定方法（两边对应成比例
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且夹角相等、三边对应成比例或两角对应相等的两个三角形相似），逐一进行判断是解题的

关键．

【详解】A．当 ACD B  时，再由 A A   ，可得出 ACD ABC△ ∽△ ，故此选项不符合题

意；

B．当 ADC ACB   时，再由 A A   ，可得出 ACD ABC△ ∽△ ，故此选项不符合题意；

C．当
AD CD
AC BC

 时，再由 A A   ，无法判定 ACD ABC△ ∽△ ，故此选项符合题意；

D．当 2AC AD AB  ，即
AC AD
AB AC

 时，再由 A A   ，可得出 ACD ABC△ ∽△ ，故此选项

不符合题意．

故选 C．

8．B

【分析】此题考查了确定圆的条件，三角形外心的性质等知识，

根据确定圆的条件对①进行判断；根据圆心角、弧、弦的关系对②进行判断；根据圆周角定

理对③进行判断；根据三角形外心的性质对④⑤进行判断．

【详解】解：（1）不共线的三个点确定一个圆，故错误；

（2）在同圆或等圆中，相等的圆心角所对的弦相等，故错误；

（3）同弧或等弧所对的圆周角相等，故正确；

（4）三角形的外心到三角形三个顶点的距离相等，故错误；

（5）外心在三角形的一边上的三角形是直角三角形，故正确；

故选：B．

9．A

【分析】延长 AI交 ABCV 外接圆于点 D，连接OA，OD，CD，CI，过 I作 IF AC 于 F，

IG AB 于 G，IH BC 于 H，根据三角形内切圆和圆周角定理求出CD ID AI  ，根据AAS

证明 DCE IAF≌  ，可得出 5AF CE  ，根据点 I是 ABCV 的内心，可得出

2AB AC BC AF   ，即可求解．

【详解】解∶延长 AI交 ABCV 外接圆于点 D，连接OA，OD，CD，CI，过 I作 IF AC

于 F， IG AB 于 G， IH BC 于 H，
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则 AB与 ABCV 的内切圆相切于 G，AC与 ABCV 的内切圆相切于 F，BC与 ABCV 的内切圆

相切于 H，

∴ AG AH ，BG BH ，CF CH ，

∴ 2AB AC BC AG BG AF CF BH CH AF         ，

∵ AO DO ，OI AI ，

∴ AI DI ，

∵点 I是 ABCV 的内心，

∴ BAD CAD   ， ACI BCI  ，

∴ BD CD ，

∴ CAD BCD  ，

∵ DIC DAC ACI   ， DCI BCD BCI   ，

∴ DIC DCI   ，

∴DI DC AI  ，

∵ BD CD ，OD是半径，

∴
1 5
2

BE CE BC   ，OD BC ，

在 DCE△ 和 FAI 中，

90DEC AFI
DCE EAF

DC IA

    
  
 

，

∴ DCE IAF≌  ，

∴ 5CE AF  ，

∴ 10AB AC BC   ，即12 10 10AC   ，

解得 8AC  ，

故选：A．
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【点睛】本题考查了三角形的外心与内心，切线长定理，全等三角形的判定与性质，垂径定

理等知识，明确题意，添加合适的辅助线是解题的关键．

10．B

【分析】根据题意，证明 PEH PGF ∽ ，可判定①；由 60BOC  ，得到

180 120GOE BOC    ，由 ,PG BD PE AC  ，及四边形内角和定理可得 60GPE  ，

可判定②；连接 , ,PA PB PO，过点 P作 PM AB 与点M ，则有 POB POA AOB PABS S S S      ，

可得
2 ·AOBS ABPG PE PM
OA OA

   ，当 PM 为最大时， PG PE 为最大，根据题意可得

23
4AOBS OA ，可判定③；当 PEH CBA ≌ 时，则 PE BC ，根据题意可得

2· 3 · 3ABCDS AB BC OAOA OA  矩形 ， 21 1 1 3 3·
2 2 2 2 8PGFS PGOG OA OA OA     ，可判

定④；由此即可求解．

【详解】解：∵ ,PG BD PE AC  ，

∴ 90PEH PGF   ，

又∵ HPE FPG  ，

∴ PEH PGF ∽ ，

∴
PE PH
PG PF

 ，故①正确；

∵ 60BOC  ，

∴ 180 120GOE BOC    ，

∵ ,PG BD PE AC  ，

∴ 90PGO PEO   ，

在四边形 PGOE中，  360 60GPE PGO PEO GOE       ，故②正确；

如图所示，连接 , ,PA PB PO，过点 P作 PM AB 与点M ，

∵ POB POA AOB PABS S S S      ， ,AC BD是 O 的直径， 120AOB  ，
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∴OA OB 是定值， AOBS 是定值，

∴
1 1 1· · ·
2 2 2AOBOB PG OA PE S AB PM   ，

∴
2 ·AOBS ABPG PE PM
OA OA

   ，

∵
2 AOBS
OA
 ，

AB
OA

为定值，

∴当 PM 为最大时， PG PE 为最大，

∵ P是劣弧��上任意一点（不与A 、 B重合），

∴当点 P是劣弧��的中点时， PM 的值最大，此时， PG PE 的值最大，

∴点M 在线段 PO上，且PO AB ， PA PB ，

∴
1 60
2

AOP AOB    ，

在 Rt OAM 中， 90 30OAM AOP    ，

∴
1 1
2 2

OM AO OP  ，则
1
2

PM OA ，

由勾股定理得， 2 2 3
2

AM OA OM OA   ，

∴ 2 3AB AM OA  ，

∴ 21 1 1 3· 3
2 2 2 4AOBS ABOM OA OA OA     ，

∴ PG PE 的最大值为：
2322 3 14· 3

2
AOB

OAS AB OAPM OA OA
OA OA OA OA


     ，故③错误；

当 PEH CBA ≌ 时，则PE BC ，

∵ , 60OB OC BOC   ，

∴ OBC 为等边三角形，

∴OB BC ，

∴ PE OB ，此时点 ,E F均与点O重合，如图所示，

∵ ,AC BD OA OB OC OD    ，
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∴四边形 ABCD为矩形，

∴ 2 2AC BO OA  ，

∵
1 30
2

BAC BOC    ，

∴
1
2

BC AC OA  ，

由勾股定理可得， 2 2 3AB AC BC OA   ，

∴
2· 3 · 3ABCDS AB BC OAOA OA  矩形 ，

在 Rt OPG 中， 120 90 30GOP AOB POA       ，

∴
1 1
2 2

PG OP OA  ， 2 2 3 3
2 2

OG OP PG OP OA    ，

∴ 21 1 1 3 3·
2 2 2 2 8PGFS PGOG OA OA OA     ，

∴ : 1:8PGF ABCDS S  矩形 ，故④正确；

综上所述，正确的有①②④，

故选：B ．

【点睛】此题主要考查了圆心角、弧、弦的关系，矩形的判定和性质，全等三角形的性质，

相似三角形的判定与性质，理解圆心角、弧、弦的关系，矩形的判定和性质，熟练掌握全等

三角形的性质，相似三角形的判定与性质是解决问题的关键．

11． 1 0x  ， 2 1x 

【分析】本题考查了利用因式分解的方法求解一元二次方程，利用两数相乘积为 0，两因式

中至少有为 0 转化为两个一元一次方程来求解．

【详解】解： 2 0x x  ，

 1 0x x   ，

1 0x  ， 2 1x  ，

故答案为： 1 0x  ， 2 1x  ．

12．2

【分析】过点A 作平行横线的垂线，交点 B所在的平行横线于点D，交点C所在的平行横线

于点 E，根据平行线分线段成比例定理列出比例式，求解即可．

【详解】解：如下图，过点A 作平行横线的垂线，交点 B所在的平行横线于点D，交点C所
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在的平行横线于点 E，

则
AB AD
BC DE

 ，即
4 2
BC

 ，

解得 2BC  ．

故答案为：2．

【点睛】本题主要考查了平行线分线段成比例定理，灵活运用平行线分线段成比例定理，找

准等量关系是解题关键．

13．10

【分析】根据圆的周长公式求出圆锥的底面周长，再根据圆锥的侧面积的计算公式计算即可．

【详解】解：设圆锥的母线长为 Rcm，

圆锥的底面周长 2 2 ( )cm    ，

则
1 2 10
2

R    ，

解得： 10R  ，

故答案为：10．

【点睛】本题考查的是圆锥的计算，理解圆锥的侧面展开图与原来的扇形之间的关系是解决

本题的关键，理解圆锥的母线长是扇形的半径，圆锥的底面圆周长是扇形的弧长是解决本题

的关键．

14． 25.2(1 ) 3.6x 

【分析】本题考查一元二次方程的实际应用，涉及平均增长率问题的解法，读懂题意，找到

等量关系列出方程是解决问题的关键．

根据“2020 年的降尘量 (1 年平均下降率 2)  2022 年的降尘量”求解即可．

【详解】解：若设降尘量的年平均下降率为 x，则 25.2(1 ) 3.6x  ，

故答案为： 25.2(1 ) 3.6x  ．

15．3 10
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